

白菜3毛一斤,白萝卜8毛一斤……

## 今冬蔬菜为何跌出“白菜价”?

“买了50斤萝卜来腌萝卜干,才花了10块钱。”“0.19元一斤的白菜好多年没见过了,真的是‘白菜价’。”近期,蔬菜价格走低引发广泛关注。

不少居民感叹着今冬菜价如此便宜,也让人不禁疑惑,蔬菜为何卖不上价了?

## 蔬菜价格大幅下降

山东是全国蔬菜主产区之一。家住山东胶州,常去逛超市的王先生介绍,今年蔬菜比去年便宜了不少,“像最近大白菜3毛一斤,白萝卜8毛一斤,青萝卜5毛一斤,价格都比较低。”

比王先生购买的稍贵,近日,记者走访北京多个超市、菜市场,大白菜的斤价集中在5毛至1元之间,白萝卜价格多在1元至1.5元。

“往年哪有这么便宜的价格。”北京西城区某超市里,正在挑选蔬菜的一位居民表示,“去年大白菜每斤得在1元以上。”

11月份,农业农村部监测的28种蔬菜全国平均批发价每公斤4.58元,环比下跌5.8%,较近三年同期均价低5.2%。分品种看,环比价格19种下跌,9种上涨。其中菠菜价格大跌26.6%,大白菜大跌26.4%。以北京市场上销售的大白菜为例,11月份唐山、辽宁锦州和廊坊大白菜集中上市,北京大白菜每天交易2万吨,批发价低至每公斤0.55元,同比下跌56%。

## 入冬菜价为何下跌?

面对菜价走低,有人调侃,“买了一堆菜,花了几块钱,月入3000元根本花不完。”为何今冬菜价明显偏低?

“简单来说,就是蔬菜产量多了。”中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥解释,“前期天气比较暖和,有利于蔬菜生长,再加上前几年蔬菜



11月3日,在山东省聊城市茌平区菜屯镇凤凰新村蔬菜种植基地,农民在采收甘蓝。资料图。新华社发(马红坤 摄)

价格较高,菜农扩种下,导致种植面积较大,使得今冬蔬菜相对过剩。”

农业农村部农产品市场预警团队蔬菜首席分析师张晶也提到,今年秋季,整体的气候条件适宜蔬菜生长,蔬菜单产增幅较大,尤其是大白菜,单产增幅20%左右。

产量增加下,又适逢大白菜、萝卜、胡萝卜等冬储蔬菜集中上市,官方信息显示,11月份,月度产量约占这些品种全年产量的15%—20%。

而近年来,随着北方冬春蔬菜供应改善,居民冬储蔬菜习惯改变,由过去大量采购蔬菜储藏变为随吃随买,常年的短期集中采购大幅减少,市场供过于求,进而导致价格下跌。

## 菜价会维持跌势吗?

今冬菜价会维持跌势吗?专家表示,预计整体走势平稳。

实际上,近来菜价已经开始反

弹。12月8日,北京新发地农产品批发市场蔬菜加权平均价是2.85元/公斤,比同期12月1日的2.81元/公斤上涨1.42%。

北京新发地农产品批发市场统计部经理刘通认为,近日蔬菜价格反弹与商户提前备货应对即将到来的降温有关。采购商到地头加大采购量,对地头价格产生明显的拉动作用。从异动的品种看,主要是鲜嫩蔬菜价格涨幅较明显,其中尤以北方暖棚生产的茄果类蔬菜涨幅较大。不过,虽然圆茄、长茄、黄瓜、西红柿、西葫芦等茄果类蔬菜价格有所上涨,但涨幅并不大,因为供应充裕,价格反弹力度不足。

专家表示,耐储蔬菜是冬季保供稳价的压舱石。当前全国此类蔬菜存量充足、供应充足,在蔬菜供应量中占比大,价格波动幅度很小。其中,湖北、四川的白萝卜、大白菜、圆白菜产量较高,面临一定销售压力。

(综合中新网、经济日报、农民日报等)

2023年度“十大新词语”发布  
特种兵式旅游、显眼包等  
入选

16日,国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”,它们分别是:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

专家介绍,2023年以来,以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”成为全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角;“全球文明倡议”是中国向世界提出的又一国际公共产品,展现了中国的大国责任和担当;“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为热门话题;“新质生产力”有别于传统生产力,涉及领域新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键;“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。

(新华社)

## 台湾知名景点“象鼻”断了

近日,网传位于台湾地区新北市深澳渔港旁的象鼻岩的“象鼻”断了的消息,让不少民众感到可惜。负责管理的新北市瑞芳区公所表示,当天风浪大,象鼻岩的“象鼻”断裂,已设围篱避免民众进入。

据报道,瑞芳区公所主任秘书李观宏表示,象鼻岩是位于瑞芳区深澳渔港旁的特殊地质景观,16日因风浪较大,象鼻岩受气象影响断裂,因其为自然景观,所以有自然生成与消失的可能,该处有保安驻守,也是保安发现此事。

李观宏介绍,象鼻岩的“象鼻”断了确实可惜,但深澳地区还有其他特色景点,深澳渔港也有美味海鲜可以品尝,区公所会再开发其他景点。

台当局“观光署”4年前曾在网络视频平台发布“地质之旅—象鼻岩”视频,并找到台湾大学地质系兼任教授徐浩德介绍象鼻岩。徐浩德称,台湾类



象鼻岩“象鼻”12月16日断裂沉入大海。

似情况的海蚀拱门很多,但象鼻岩是唯一一个单边的海蚀拱门,因此可以预料,经过时间演化,总有一天会整个崩塌,拱门消失,但预估至少能撑上千年。

有网友到视频下方评论区留言称,“说好的千年呢?”“结果百年都没撑到。”“少了一个景点,可惜了。”

(澎湃新闻)

## 招商公告

首都机场集团传媒有限公司河北分公司现对石家庄正定国际机场T2航站楼广告媒体资源进行隆重招商,诚邀各位广告代理商、品牌商及有意向的朋友们共同参与我们的招商活动,详细内容见招商网址:[https://www.cahm.cn/content/details20\\_4230.html](https://www.cahm.cn/content/details20_4230.html)

咨询热线:18903112272(卓经理)